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CILJ IZDANJA
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Predgovor rumunskom/srpskom/engleskom izdanju
Ova publikacija je praktični vodič za očuvanje 
velike droplje, u kojoj Mađarski autori prvenst-
veno predstavljaju prakse upravljanja oču-
vanjem prirode koje se koriste u Mađarskoj, ali 
može biti pogodna za promovisanje zaštite 
bilo koje populacije velike droplje koja živi u 
Karpatskom basenu podizanjem svesti među 
jednom od najznačajnijih ciljnih grupa, poljopri-
vrednicima/lovcima. Takođe se preporučuje 
stručnjacima koji planiraju upravljanje zaštiće-
nim područjima prirode, koordiniraju zaštitu 
velike droplje, regulišu i odobravaju zaštitne 
radove u praksi, jer se na osnovu znanja o ujed-
načeno utvrđenim principima i ciljevima mogu 

utvrditi smjernice za tretman i pravila tretmana 
prilagođena lokalnim uslovima.
Međutim, pravni propisi, primenjene metode, 
predlozi za upravljanje i projektne mogućnosti 
sadržani u publikaciji izrađeni su u skladu sa 
zakonodavstvom koje je bilo na snazi u vreme 
objavljivanja pod mađarskim uslovima, a zah-
tevi za naknade i mogućnosti sadržane u njima 
mogu se primenjivati samo u Mađarskoj u obli-
ku opisanom u ovom dokumentu. Pre nego što 
se primene u drugoj zemlji, uvek treba ispitati 
prakse lokalne poljoprivrede/lova i zakonsko 
okruženje.

Autori

Prirodna geografska svojstva Karpatskog 
basena su povoljna za proizvodnju hra-
ne, tako da su skoro dve trećine teritorije 
pod poljoprivrednom obradom, zbog ovog 
očuvanje prirodnih vrednosti značajno zavisi 
od poljoprivrede.
Biološka raznolikost (biodiverzitet) dramatično 
opada širom sveta, a na evropskom konti-
nentu vidimo najočigledniji pad na poljopri-
vrednim područjima. U Nemačkoj je 75% 
letećih insekata povezanih sa poljoprivrednim 
staništima nestalo u zaštićenim područjima u 
poslednjih 30 godina.
Sa nedostatkom hrane za insekte, populaci-
ja uobičajenih vrsta ptica u poljoprivrednim 
područjima takođe se dramatično smanjila, 
uključujući vrste kao što su čvorci i domaći 
vrapci. Iako je Mađarska i dalje zemlja bo-
gata prirodnim vrednostima u poređenju sa 
zapadnim, ranije industrijalizovanim zemlja-
ma, ovaj trend opadanja se može primetiti i u 
Mađarskoj. Mađarsko udruženje za ornitologiju 
i zaštitu prirode prati promene u učestalim 
vrstama ptica povezanim sa domaćim pol-
joprivrednim staništima (Farmland Bird Index), 
sa podacima koji pokazuju pad od 30% u 
poslednjih 20 godina.
Na ređe, osetljivije vrste, kao što je strogo 
zaštićena velika droplja, još snažnije utiču pro-
mene usled transformacija u životnoj sredini 

i poljoprivredi. Trenutno Karpatski basen ima 
najstabilniju populaciju svetske populacije 
velike droplje, tako da Mađarska ima izuzetnu 
odgovornost za opstanak vrste.
Velike droplje se javljaju samo na oko 2% teri-
torije Mađarske, a zaštita vrste treba da bude 
primarna briga u ovim prioritetnim staništima. 
Velike droplje su prvobitno stanovnici otvore-
nog, pašnjačkog okruženja. Danas su istorijska 
velika stepska staništa fragmentirana, a površi-
ne se obično koriste za ratarstvo i pašarenje. 
Pošto se velike droplje javljaju u poljoprivred-
noj sredini tokom celog svog životnog ciklusa, 
način obrade u velikoj meri određuje životne 
šanse i zaštitu vrste.
Gubitak biodiverziteta na poljoprivrednom 
zemljištu sada daleko prevazilazi obim koji 
ograničava  izraz zaštita prirode. Zaštita velikih 
droplji je takođe međudisciplinarni zadatak sa 
više zainteresovanih strana: pored specijalis-
ta za očuvanje prirode i poljoprivrednika koji 
rade u staništima velikih droplji, ona zahteva 
saradnju stručnjaka za lov, stručnjaka za vodu 
i distributera električne energije. Ovom publi-
kacijom želimo da ojačamo ovu saradnju tako 
što ćemo detaljno predstaviti ikoničnu pticu 
Uprave nacionalnog parka Kiskunšag, veliku 
droplju, i predstaviti preporuke za upravljanje 
prirodom koje se odnose na zaštitu vrste.

Autori
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2.
VAŽNOST ZAŠTITE 
VELIKE DROPLJE
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SLIKA 1.
Amblemi sa moti-
vom droplje

O značaju vrste svedoči i činjenica da se nalazi na dva grba orga-
nizacije za zaštitu prirode, Mađarskog ornitološkog i društva za 
zaštitu prirode i Direkcije nacionalnog parka Kireš-Maroš.

Posebna pažnja koja se posvećuje velika dropljama je posledi-
ca činjenice da:
•	 najteža letno sposobna ptica na svetu, karakterna, lako 

prepoznatljiva
•	 broj jedinki drastično opada širom sveta, tako da je visoko 

ugrožena, strogo zaštićena
•	 zaštita u Karpatskom basenu je od izuzetnog značaja za 

nas, jer je njeno najveće neprekidno evropsko gnezdilište 
tu.

NA STANIŠTIMA KOJA JOŠ UVEK KORISTI, POTREBNA JOJ JE STRO-
GA ZAŠTITA

Njena svetska populacija doživela je dramatičan pad tokom 19. i 
20. veka, uglavnom zbog transformacije staništa i sve većeg inten-
ziteta poljoprivredne proizvodnje. Zahvaljujući višedecenijskim 
merama zaštite u Karpatskom basenu, pad njene populacije je 
zaustavljen i počeo je veoma spor rast.

JEDINSTVENA PRIRODNA VREDNOST

Tipična vrsta koja živi na niskim, ravničarskim oblastima, velika 
droplja je simbolična ptica stepskih zajednica. Pored toga što 
je najteža ptica na svetu sposobna za let, njen jedinstveni ples, 
šepurenje mužjaka predstavlja jedinstven fenomen u prirodi i već 
samo zbog toga zaslužuje najviši nivo zaštite.

INDIKATORSKA VRSTA KOJA POKAZUJE DA JE POLJOPRIVREDA 
PRILAGOĐENA PRIRODNIM USLOVIMA STANIŠTA TZV. ODRŽIVA 
POLJOPRIVREDA

Velika droplja je tipična vrsta ptica i pokazatelj dugoročno održive 
poljoprivredne proizvodnje koja je već nekoliko vekova pogodna 
za očuvanje prirodne sredine, kao i seoske populacije. Smanjenje 
staništa i nestanak populacije velike droplje sa nekog područja 
simptom je činjenice da je poljoprivreda odstupila od prethodnog, 
održivog puta, obično zato što su ekonomski interesi i efikasnost 
tehnologije proizvodnje postali jedini aspekti. Tipično, ekstenziv-
na poljoprivreda se javlja u područjima koja su posebno bogata 
prirodnim vrednostima, a održavanje ovoga je povoljna opcija i sa 
aspekta očuvanja prirode i sa ekonomskog stanovišta.
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SLIKA 2. 
Ptice karakteris-
tične za livade i 
pašnjake

livadska ševa siva vetruška Jarebica

obična travarka vivak velika strnadica

KROVNA VRSTA

Velika droplja je ptica gnezdarica poljoprivrednih staništa, gnezdi 
se na tlu, sa velikom prostornom potrebom i sporim razvojem, 
osetljiva na smetnju i ljudske aktivnosti. Iz ovoga direktno proi-
zilazi da joj tokom njene zaštite moramo obezbediti relativno 
neometana travnata staništa, livade i pašnjake, obradive površine 
i privremene močvare na velikoj poljoprivrednoj površini na duže 
vreme. Pored droplje, ovo obezbeđuje povoljne uslove za veliki 
broj, specifičnih biljnih i životinjskih vrsta. Jasno je da se mnogo 
više vrsta insekata i ptica javlja na poljoprivrednim površinama 
koje se gaje po kriterijumima zaštite velike droplje nego u kon-
vencionalnim kultivisanim parcelama. Veći biodiverzitet i veći 
broj vrsta rezultiraju stabilnijim ekosistemom, odnosno prirodnija 
staništa su zaštićenija od spoljnih uticaja i ekstremnih uticaja na 
životnu sredinu od poljoprivrednih površina koje se drže u inten-
zivnijem, gotovo sterilnom stanju.
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ZAŠTITA VELIKE DROPLJE: KLJUČ PROIZVODNJE ZDRAVE HRANE

Uspeh razmnožavanja velike droplje u velikoj meri zavisi od toga 
da li ptice mogu da pronađu hranu u poljoprivrednim područjima. 
Tamo gde žive droplje, svet insekata je bogat, što je povezano 
sa umerenom upotrebom pesticida i umerenom primenom 
veštačkog đubriva, odnosno proizvodnja se uglavnom zasniva na 
ekstenzivnim, ekološki prihvatljivijim tehnologijama. Ekološka pol-
joprivreda je izuzetno povoljan oblik proizvodnje za zaštitu droplji 
zbog zahteva zaštite bilja i snabdevanja hranljivim materijama.

Metode uzgoja stoke zasnovane na pašnjačkom stočarstvu 
predstavljaju ekstenzivne vidove uzgoja stoke, tako da je ovaj 
vid poljoprivrednih aktivnosti veoma kompatibilan sa interesima 
zaštite velike droplje. Držanje autohtonih životinjskih vrsta je 
dobra prilika da stočarstvo bude ekonomično, a da se pritom štite 
droplje.

Upravljanje lovnom divljači takođe igra ulogu u snabdevanju zdra-
vom hranom kroz obezbeđivanje sa mesom divljači, a kvalitetno 
meso divljači je takođe deo kvalitetne hrane. Mere koje se predu-
zimaju za zaštitu droplje korisne su i za zečeve i srne.

LIVADE I PAŠNJACI PREDSTAVLJAJU I REKREATIVNE MOGUĆNOSTI

 Stepsku zajednicu čine brojne vrste koje su privlačne planinari-
ma, fotografima prirode ili drugim posetiocima. Pored svadbenog 
plesa droplje, šepurenja, posmatranje životinja i biljaka privlači 
mnoge ljude u prirodu, uključujući i poljoprivredna staništa. Mo-
drovrana, pupavac, pčelarica, siva vetruška, svi su šareni i spekta-
kularni, vredi zastati na trenutak da ih pogledate ili da slikate more 
cvetova bulki. Događaji povezani sa tradicionalnim stočarstvom 
(npr.  praznik isterivanja na pašnjak, konjički dani, rezervat bivola 
itd.) dodatno čine šarolike znamenitosti.
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3.
OPIS, POJAVA, 
EKOLOGIJA DROPLJE
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SLIKA 3. 
karakteristike 
droplje

15 kg

6 kg

Mužjak velike 
droplje

crveno-smeđa leđa 
sa crnim i svetlim 

poprečnim prugama

brkovi

debeli vrat

Raspon krila 
2,5 m

snažne noge pogodne 
za trčanje,
Sa 3 prsta

Ženka velike 
droplje  

Velika droplja (Otis tarda)
Velika droplja je najteža leteća ptica na svetu. U centralnoevro-
pskom regionu, u Mađarskoj je najveći kontinuirani – povezani 
prostor parenja i gnežđenja u Evropi. Zbog transformacije staništa 
(preoravanja pašnjaka i livada) veoma je ugrožena, stoga je strogo 
zaštićena, njena vrednost spada u najvišu kategoriju, milion forinti.

TAKSONOMIJA
Velika droplja (Otis tarda) pripada poretku ždralova (Gruiformes) 
klase ptica, porodici droplji (Otitidae), rodu Otis, od kojih je jedina 
vrsta, pa se jednostavno naziva velika droplja.

Većina vrsta iz porodice droplji živi u Africi, u Mađarskoj se mala 
droplja (Tetrax tetrax) gnezdila u malom broju početkom 20. veka, 
ali danas se primećuje samo povremeni zalutali primerak.

IZGLED

Velike droplje se mogu posmatrati izbliza u Centru za posetioce 
Sterbetz István u Posetilačkom Centru za zaštitu droplji u De-
vavniji, kao i u njihovom prirodnom staništu, na obilascima za 
posmatranje droplji koje objavljuju nacionalni parkovi i na posma-
tračkim tačkama izgrađenim u tu svrhu.
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SLIKA 4. 
Prisutnost velikih 
droplji u Mađarskoj 
2004–2016

RASPROSTRANJENOST
Njena rasprostranjenost obuhvata region evroazijske stepe, koja 
se proteže od zapadne Afrike do istočne Azije, od Maroka do 
istočne Rusije. Prvobitno područje rasprostranjenosti značajno se 
smanjilo, susedna staništa su se fragmentirala, a na mnogim mes-
tima su se smanjila na kritičnu veličinu. Danas je nestala iz većine 
zemalja Evrope.

U svetu je ugrožena vrsta, pa je očuvanje relativno jakog domaćeg 
fonda prioritetan zadatak za vrstu u celini. Njena populacija je 
u opadanju u Evropi, vrsta je izumrla u većini zemalja zapadne 
Evrope, a pored naše zemlje, stabilne populacije možemo naći 
samo u Španiji, Austriji, Portugaliji i Nemačkoj. Njena populacija 
opada svuda u svetu, sa izuzetkom Nemačke i Karpatskog basena 
(uključujući Austriju i Rumuniju).

U Mađarskoj, slično kao i u Evropi, postojala je ranije stalna 
populacija velikih droplji, koja je sada fragmentisana i postala 
izolovana, sa značajnim populacijama koje su preživele u Kišalfol-
du, između Dunava i Tise i istočnoj Panonskoj oblasti. Početkom 
1900-ih u Karpatskom basenu bilo je najmanje 12.000 droplji, a 
do 2000-ih populacija je veoma opala. Zahvaljujući usmerenim 
merama zaštite, trenutno u Karpatskom basenu živi 2.200 jedinki, 
od kojih je 1.600 registrovano u Mađarskoj. Površina na kojoj se 
javljaju droplje je oko 2% površine države, što pokriva 220.000 
hektara.
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SLIKA 5.
Velika droplja i 
njena ishrana

STANIŠTE
Velike droplje su prvobitno bile stanovnici otvorenih, stepskih 
pašnjaka i livada. Ove ranije jedinstvene, velike površine postale 
su fragmentisane, i neke od njih su pretvorene u obradivo zemljiš-
te. Droplje su se prilagodile izmenjenom pejzažnom okruženju, a 
danas njeno tipično stanište su usevi lucerke, žitna polja i zemljiš-
ta uljane repice koja u rascepkane travnatim površinama.

ISHRANA

Ishrana velike droplje je mešovita, konzumiraju i biljnu i životinjsku 
hranu. Ishrana odraslih ptica sastoji se od semena, lišća, izdanaka, 
buba, ravnokrilaca, gusenica, malih sisara, guštera, mladunaca ptica, 
ptići u prve dve nedelje jedu prvenstveno insekte, a zatim sve više 
biljne hrane na ekstenzivno obrađenim poljima, rubovima polja, 
livadama i pašnjacima. Zimi su u osnovi biljojedi, kada hranu prona-
laze na napuštenim strnjikama, na poljima lucerke i uljane repice.

RAZMNOŽAVANJE
Parenje ptica traje od kraja marta do kraja maja. Udvaranje 
petla, šepurenje je spektakularna pojava, u ovom slučaju petao 
raširuje perje na repu, uvrće krila, perje na brkovima je okrenuto 
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SLIKA 7. 
Životne faze

SLIKA 8. 
Gnezdo droplje 
u lucerki

SLIKA 6. 
Faze 
šepurenja

ka gore zbog naduvanog grkljana, i pojavljuje mu se plava koža 
na grlu.
Tokom svadbenog plesa, petao maše krilima, bacajući ih okolo i 
proizvodeći zvuk udaranja.

Droplje su poligamne, petao se pari sa nekoliko kokošaka, ali ne 
učestvuje u čuvanju legla i podizanju ptića. Dropljino gnezdo je 
jednostavno, samo udubljenje u zemlji, obično na livadi ili pašnja-
ku, u lucerki ili u ozimoj pšenici. Koka snese 1-3 jaja. Ako je gnezdo 
uništeno, ženka može započeti dopunsko gnežđenje. Ptići se 
izlegu za 25-28 dana, u prvom periodu im koka pomaže u ishrani, 
a zatim se samostalno hrane. Droplje polno sazrevaju prilično 
kasno, petao sa 4-6 godina, a koka sa 2-3 godine.

JAJA

MLADUNČE
MLADA POLNO ZRELA 

1 mesec

3,5 meseca

4-6 godine

2-3 godine 15-25 godine
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SLIKA 9. 
Petao droplje u 
letu

PONAŠANJE
Velika droplja je izuzetno stidljiva ptica, veoma osetljiva na uzne-
miravanje. Kada se ljudi ili poljoprivredne mašine približe, uplaši se 
i poleti, a najbolji način je da ih posmatrate dvogledom. Redovno 
uznemiravanje dovodi do slabljenja ptica, posebno tokom zimske 
sezone ili sezone parenja. Od izuzetne je važnosti da se obezbedi 
neometanje ptica tokom inkubacije gnezda i u periodu odrastan-
ja. Ženka pokušava da se sakrije od uznemiravanja, verujući svojoj 
mimikriji, ali ako se oseća preblizu opasnosti, ona izleće iz gnez-
da i ne vraća se dugo, što u većini slučajeva dovodi do hlađenja 
jaja i uništenja gnezda. Velika droplja je relativno tolerantna na 
radne mašine, sve dok ne idu direktno na nju, najozbiljniji faktor 
ugrožavanja gnezda je približavanje čoveka peške. Ako dođe do 
ovakvog susreta, droplja se u 90% slučajeva ne vraća na gnezdo i 
jaja propadaju.

Droplje žive u grupama, ali tokom perioda gnežđenja kokoške su 
usamljene, a kokoške same sede na jajima i odgovornost odgoja 
ptića je samo njihova. Mladi mužjaci se mogu odvojiti od jata, 
pojavljujući se u neobičnim područjima tokom njihovog lutanja, a 
lutaju dok nisu sposobni da izvedu potpuno šepurenje u 4.godini 
života.

Vernost velike droplje prema staništu na kojoj se izlegla i njenoj 
okolini, je veoma velika, a gnezdilišta i mesta šepurenja su dobro 
definisana područja koja se tradicionalno posećuje svake godine.
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Uprkos činjenici da je velika droplja ptica velike veličine i mase, 
nije izgubila sposobnost letenja. To može zahvaliti sledećem:
•	 stablo perja je izuzetno jako i kruto
•	 ima jaku, ali laganu strukturu kostiju
•	 ima masivan grudni mišić, koji podupire snažno izdignuta 

prsna kost

Uporno leti, ali joj je let glomazan, manevarska sposobnost je nis-
ka. Droplja je ptica otvorenih livadsko/pašnjačkih predela, prilago-
dila se tome, vidno polje joj se nagore suzilo, pa često može da se 
desi da naleti na vazdušne vodove.

Droplje u Karpatskom basenu obično ne migriraju, ali povremeno, 
ako je hladno ili ne mogu da nađu hranu zbog gustog snežnog 
pokrivača, mogu da odlete čak do Grčke.
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4.
UPRAVLJANJE 
STANIŠTIMA 
VELIKE DROPLJE
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SLIKA 10. 
Područne jedinice područja visoke prirodne vrednosti Agro-ekološkog programa (AEP) 
na kojima se sprovode agro-ekološke mere povoljne za veliku droplju (2023)

4.1. TERITORIJALNA POTREBA  
         VELIKE DROPLJE
Velike droplje se redovno javljaju na samo 2% teritorije Mađarske, 
a standardi zaštite droplje, koji se na prvi pogled čine strogim, 
utiču samo na zanemarljivo područje mađarskih poljoprivrednih 
površina. U oblastima visoke prirodne vrednosti Agro-ekološkog 
programa (AEP) razgraničena su područja zaštite velike droplje na 
osnovu podataka o pojavi velike droplje, gde je moguće podneti 
potraživanje za naknade za program zaštite velike droplje i isplate 
vezana za isti ako se poljoprivrednici pridržavaju propisa. Osim 
ovih područja, ne bi bilo smisla uvoditi posebne propise za zaštitu 
velike droplje, jer je lojalnost velikih droplji prema staništu koje 
koriste veoma visoka. Iako, zbog prirode velike droplje kao krovne 
vrste, upravljanje staništima za velike droplje stvaraju povoljne 
uslove za mnoge druge zaštićene i nezaštićene biljne i životinjske 
vrste, sve mere koje su posebno usmerene na zaštitu velike dropl-
je mogu samo da pomognu u zaštiti vrste u područjima u kojima 
se velika droplja pojavljuje.

Velike droplje se javljaju u oblastima slabije plodnosti zemljiš-
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ta, nepovoljnih uslova životne sredine, ali sa izuzetno visokom 
prirodnom-ekološkom vrednošću, gde je do danas opstala praksa 
ekstenzivnog stočarstva, metodologija proizvodnje na malim par-
celama koju karakteriše heterogena struktura obrade. Droplje obi-
tavaju na slatinama, livadama i pašnjacima, ili u ostacima nekada 
ekstenzivno obrađivanih travnih staništa. Intenzivna poljoprivre-
da na ovim prostorima moguća je samo ako dođe do značajne 
promene teritorijalnih uslova usled ljudskog uticaja. Velike droplje 
su usko povezane sa niskim ili blago brdovitim otvorenim staništi-
ma, gde je nivo ometanja dovoljno nizak.

Glavni periodi koji se mogu razlikovati u godišnjem ciklusu velike 
droplje su šepurenje, inkubacija jaja i podizanje mladih, mitarenje i 
prezimljavanje. U pogledu upravljanja područjem, periodi razm-
nožavanja su u osnovi odlučujući, pa ih treba tretirati kao prioritet, 
odnosno treba razlikovati mesta za parenje i izleganje, kao i za 
mitarenje i prezimljavanje koja se koriste van perioda razmnoža-
vanja. Između 15. marta i 15. maja, poljoprivredni radovi mogu 
imati ometajući efekat na staništu velike droplje.

U skoro svim slučajevima, mehanički radovi obavljeni nakon 15. 
aprila i pre 15. jula na mestima razmnožavanja droplje predstavl-
jaju rizik za gnežđenje.

ŠEPURILIŠTA
Droplje se pare u niskoj vegetaciji, na prirodnim staništi-
ma, pašnjacima ili u njihovoj okolini. Šepurenje je vizuel-
ni stimulans za koke, tako da mužjaci moraju biti jasno 

vidljivi kako bi koke mogle da prepoznaju i pronađu polno zrele 
mužjake sa udaljenosti od nekoliko kilometara koji prikazuju svoj 
ples parenja. Ptice provode dnevni period redovno odmarajući se, 
a u ovom slučaju često se povlače u višu vegetaciju (npr. nepo-
košene livade, parloge, polja lucerke). Vegetacija koja pruža neki 
zaklon je od velike koristi, u rano prolećno kad je vetrovito vreme, 
jer droplje traže mesta zaštićena od vetra. Shodno tome, neop-
hodno je i stvaranje raznovrsnih staništa u područjima parenja, 
posebno u jesenjem periodu.

Obezbeđivanje odgovarajuće baze hrane (lucerka, parlozi, netre-
tirana polja žitarica, travnjaci bogati insektima) takođe je od naj-
većeg značaja u vreme parenja, jer je potrošnja energije mužjaka 
veoma visoka od marta do početka juna zbog stalne konkurenci-
je, borbe, poziranja i šepurenja.
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GNEZDILIŠTA
Droplje pokazuju visok stepen lojalnosti prema području 
izleganja u pogledu traženja mesta za gnezdo, a kokoške 
s vremena na vreme posećuju ista područja za razmnoža-

vanje, koja su obično i njihova staništa na kojem su se izlegle. Ovo 
područje razmnožavanja može biti površina od 1000-1500 he-
ktara, u okviru koje koka bira stvarnu lokaciju gnezda na osnovu 
karakteristika date godine.

Na osnovu iskustva na terenu može se pretpostaviti da na izbor 
gnezdilišta utiču:
1.	 neometanost prostora
2.	 prisustvo adekvatne baze ishrane
3.	 prisustvo vegetacije koja obezbeđuje adekvatan biljni pokri-

vač
4.	 uslovi padavina, posebno bilans vode u zemljištu

Navedene okolnosti koke ispituju od kraja zimskog perioda, kada 
dosta borave u predelu gnezdilišta. Iz podataka posmatranja jata 
koka u martu, može se zaključiti uloga i značaj jedne oblasti za 
gnežđenje u datoj godini. Nakon ranog prolećnog „mapiranja“, 
koke lete na veće teritorije šepurilišta, a odakle se ciljano vraćaju 
tek nakon uspešnog parenja.

STANIŠTA MITARENJA
Mitarenje je dugotrajan proces, tako da droplje, nakon 
perioda razmnožavanja, počinju da se mitare krajem leta i 
početkom jeseni i sakupjaju se u jata. Prvi se mitare polno 

zreli mužjaci, koji su završili šepurenje a zatim se pridružuju i mla-
de jedinke, u društvu koka koje nisu uspele da se gnezde. Ženke 
sa mladuncima se mitare pored  gnezdišta i pridružuju se većim 
grupama droplji tek krajem jeseni.

Mitarenje droplje je dugotrajan proces, a tokom perioda mitarenja 
nema potpune zamene perja. Glavni razlog za to je što, kao velika 
ptica, rast perja kasni, a kontinuirano očuvanje sposobnosti leta 
je ključno za odbranu od grabljivaca. Pošto im je krilna površina 
u takvim slučajevima značajno smanjena, let zahteva mnogo 
energije, pa retko lete tokom perioda mitarenja i samo se uzdižu 
u vazduh kada je to preko potrebno.
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Generalno, lokacije za mitarenje su takođe tradicionalna područja. 
Klasična mesta za mitarenje su veće strnjike žitarica, samoni-
ke parcele uljane repice, pokošena lucerka i travnjaci. Međutim, 
manje je važan asortiman kultivisanih biljaka, a najvažniju ulogu u 
izboru delova područja ima neometanost i prisustvo adekvatnog 
izvora hrane.

ZIMOVALIŠTA
Važno je da ptice prezime u dobrim uslovima i u dobroj 
fizičkoj kondiciji, jer njihovo zdravlje na kraju zime utiče 
na potomke podignute u sledećoj sezoni razmnoža-

vanja.

Kao i većina staništa, zimovališta su tradicionalna. U okviru datog 
regiona, posebno su traženi usevi uljane repice (i samonikli i 
sveži usevi), ali u slučaju blagog vremena, one se takođe dosta 
zadržavaju u područjima lucerke i na parlozima. Zeleni list jesenje 
posejane uljane repice je primarna zimska hrana za droplju, koja 
je dopunjena drugim biljnim delovima i poželjno životinjskom 
hranom (npr. glodari, insekti aktivni po blagom vremenu), sve u 
zavisnosti od vremenskih uslova.

Tokom zime, slično kao i u periodu mitarenje, droplje pokušavaju 
da minimaliziraju i učestalost i dužinu letova kako bi smanjili 
gubitak energije. Najčešće se kreću između zimskih hranilišta i 
prenoćišta, što obično rade letenjem. Ako su dve oblasti susedne, 
često idu pešice, smanjujući gubitak energije iz leta, na ovaj faktor 
možemo pozitivno uticati pomoći mozaičkom strukturom setve 
useva koji je preferiran.

PRENOĆILIŠTA
U većem delu godine, odnosno u periodu mitarenja i zi-
movanja, droplje provode noć u grupama, na otvorenom 
prostoru sa niskom vegetacijom. Zbog pravovremenog 

otkrivanja mogućih predatora preferiraju se velika travnata 
staništa ili veće obradive površine. Dropljina omiljena zimo-
vališta su livade i pašnjaci sa niskom travom, lucerka, strnjike i 
usevi žitarice. Zimi izbegavaju zemljišta bez biljne kulture (npr. 
preorane njive) zbog otežanog kretanja i zemlje koja im se lepi 
za noge.
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Tokom sezone parenja, ptice koje su u jatu obično provode noć 
na otvorenim područjima, sa niskim rastinjem, krećući se izne-
nađujuće mnogo, pa čak i leteći tokom noći. Ženke provode noć u 
gnezdu zbog inkubacije. Izlegli ptići noće u vegetaciji višeg rasta, 
ponekad čak i do jeseni,. Ovo je jedina faza života u kojoj droplje 
provode noć u visokoj vegetaciji, dobro skriveni od noću aktivnih 
grabljivica. Iz tog razloga, posebno je važno da dovoljna količina i 
dovoljno visoka vegetacija ostane na mestima razmnožavanja do 
jesenjeg perioda.
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SLIKA 11. 
Obezbeđivanje neometanosti tokom osetljivog perioda, tj. 
između 15. aprila i 15. jula, od suštinskog je značaja za uspešno 
izleganje.

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 312

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 282

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 312

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 302

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 312

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 302

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 312

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 312

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 302

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 312

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 302

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 312

Januar
Februar
Mart
April

Maj
Jun
Jul
Avgust
Septembar
Oktobar
Novembar

Decembar

4.2 PRINCIPI ZAŠTITE VELIKE 
	 DROPLJE U POLJOPRI-
	 VREDNIM PRAKSAMA
OBEZBEĐIVANJE NEOMAETANOSTI TOKOM 
OSETLJIVIH PERIODA
Osetljiv period za razmnožavanje i rast podmlatka traje od sre-
dine aprila do sredine jula (od 15. aprila do 15. jula). Ovo uključuje 
period od najranijeg polaganja jaja do poletanja većine ptića, ali 
to ne znači, da kasnije ne možemo sresti ženke sa mladima koji ne 
lete zbog dužeg vremena inkubacije. U slučaju vellike droplje, ptić 
iženke ostaju dugo vreme zajedno, tako da se porodice obično 
pridružuju većim jatima samo u jesenjim mesecima, dok su ženke 
i mladunci odvojeni, a ponekad može da se formira grupa sa dru-
gim ženkama i njihovim mladuncima, i kreću se odvojeno od ptica 
koje nisu imale priplod.

Tokom inkubacije, ženka dugo ne poleće i krije se kada se ljudi 
ili mašina približe, verujući u svoju mimikriju. Međutim, ako joj se 
previše približu, poleteće i u većini slučajeva se neće dugo vraćati 
na gnezdo, a jaja će se ohladiti i leglo će propasti.

Na poljoprivrednim površinama se u ovom osetljivom periodu od 
15. aprila do 15. jula tipično izvode i prolećni radovi, pa je izleganje 
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mladunaca velike droplje ugroženo prolećnom pripremom zemlje, 
košenjem i drugim žetvenim radovima, mehaničkim zahvatima 
zaštite bilja (hemijski tretmani, obrada redova). I ispaša na pašnja-
cima u ovom periodu može imati i preteći uticaj na razmnožavan-
je. Velike droplje su obično izuzetno osetljive na uznemiravanje 
i van najosetljivijeg perioda, i uznemiravanje je izvor stresa koji 
može najznačajnije oslabiti prirast ove urgrožene vrste.

Iz svega ovoga proizilazi da se poljoprivredne aktivnosti u staništima 
droplji pogodnim za obradu može vršiti samo u skladu sa poseb-
nim propisima, a u mnogim slučajevima ne može se sprovoditi bez 
nadoknade za mere kojima se ograničava poljoprivredna delatnost. 
U ovim staništima potrebno je voditi računa o ekološkim potrebama 
droplje, pre svega kako bi se obezbedilo da period razmnožavanja 
bude neometan, a pored toga, na poljoprivrednim parcelama koje 
koriste droplje moraju da se obezbede odgovarajuća staništa za dro-
plju najmanje na regionalnom nivou tokom cele godine.

SMANJENJE VELIČINE POLJOPRIVREDNE PARCELE
KAO MOGUĆNOST ZA RAZVOJ ŽIVOTNOG PROSTORA
Poljoprivredna proizvodnja koja se vrši u Karpatskom basenu 
vrši se na velikim parcelama pod monokulturom. Ovo povećava 
efikasnost proizvodnje, ali ima negativan uticaj na divlje živo-
tinje i ekološku stabilnost agrarnih staništa, čime se ugrožava 
održivost poljoprivrede i, indirektno, sigurnost snabdevanja 
hranom.

Poljoprivredne prakse na velikim parcelama na staništima droplji 
su nepoželjan oblik proizvodnje, jer čak i usevi koji se smatraju 
povoljnim za droplje ne pružaju optimalno stanište za vrstu, jer se 
vrše brzinom koja uzrokuje značajnu štetu prirodnim vrednostima 
na tom području. Pored toga, značajno je smanjena dužina rubova 
parcele, što je nepovoljno za mnoge životinjske vrste, jer mnoge 
vrste posebno traže i više vole da koriste različite useve, pronala-
zeći raznovrsna mesta za skrivanje i ishranu duž njih.

Prilikom obrade površine od 100 ha, ukoliko se gaji samo jedan 
usev, žetva je istovremeno, bilo da se radi o žitaricama, višego-
dišnjoj krmnoj biljci ili o parlogu.
•	 Dužina rubova parcele (u slučaju kvadratnog rasporeda) je 

4000 m.
•	 U slučaju uzgoja dve vrste useva, ako su formirane dve par-

cele od 50 ha, žetva dva useva se vrši u dve faze, pružajući 
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SLIKA 12. 
Dužina granica se 
značajno poveća-
va deljenjem većih 
parcela

50 hektara: 2 ruba parcele

ukupne dužine 5 km

5 hektara: 20 dužina rubova

ukupne dužine 23 km

25 hektara: 4 ruba parcele

ukupne dužine 7 km

100 hektara: rub

dužina 4 km

određenu mogućnost biodiverzitetu da se tom području navi-
knu na promenu staništa. Dužina ruba parcele je 5000 m.

•	 Ako formiramo 4 x 25 ha parcele, rub parcele je 7000 m.
•	 Kod 20 parcela od 5 hektara, dužina ruba se značajno poveća-

va, na ukupno 23.000 m.

Jasno je da se povećanjem broja tipa useva i smanjenjem veličine 
parcele može se značajno povećati raznolikost staništa područja i 
dužinu rubova. Smanjenje veličine parcele rezultira raznovrsnijom 
strukturom setve u prostoru, povećanjem rubnih površina, što po-
većava biodiverzitet poljoprivrednih staništa. Na manjim parcela-
ma se izvode operacije u kraćim intervalima u prostoru i vremenu, 
što daje mogućnost živim bićima da uvek pronađu neometano 
stanište. U mnogim slučajevima, negativni efekti manje optimal-
nih tehnologija gajenja takođe se ublažavaju njihovim manjim 
obimom ili barem prostornim razdvajanjem, trajno čuvajući raz-
nolikost strukture oranice regiona.

To je, između ostalog, razlog zašto bi se naše prirodne vrednosti 
mogle sačuvati i uz sadašnju poljoprivrednu praksu. Dobro pla-
nirana obrada malih površina imitira nekada primenjenu praksu 
u kojoj je mnogo više korisnika zemljišta obrađivalo svoje farme 
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skoro iste veličine, zadržavajući inherentnu raznolikost kultivisanih 
kultura i tehnologija koje su razdvojene u vremenu i prostoru.

Posebno je važno da droplje imaju parcele i prostore na poljopri-
vrednom području gde se u osetljivom periodu mogu nesmetano 
gnezditi i šepuriti, a ptice mogu naći i mesta za ishranu, parenje, 
noćenje, odmor i prezimljavanje. Ispunjenje ovih mnogobrojnih 
faktora može se postići samo ako je obrada raznovrsna, pejzaž 
dovoljno raznolik, mozaik manjih parcela, u koje su uključene 
obimnije kulture i pašnjaci. Pored same veličine parcele i razno-
vrsnosti useva na parcelama, granična područja, međe takođe 
igraju važnu ulogu u ekologiji područja. Međe nude hranu za inse-
kte tokom cele godine, kao i skrovište kada se žanju parcele.

Pored droplji, raznovrstan, usitnjeni poljoprivredni pejzaž je i zalog 
za očuvanje cele stepske zajednice.

IZBEGAVANJE NAVODNJAVANJA I ZALIVANJA
Klimatske promene rezultiraju značajnim sušenjem, povećanjem 
broja toplih dana, a ponekad i ekstremnom raspodelom padavina. 
Kao rezultat toga, udeo navodnjavanih površina dramatično se 
povećao širom zemlje, a planirana su i dalja poboljšanja navodn-
javanja.

Nivo podzemnih voda koji se smanjuje usled klimatskih promena 
dodatno se smanjuje navodnjavanjem iz podzemnih voda, uništa-
va se struktura zemljišta, a sa stanovišta očuvanja prirode često 
izaziva nepotrebno ometanje i ozbiljne štete. Najveća opasnost 
leži u činjenici da će se opseg useva koji mogu da se gaje na datom 
području značajno promeniti, a mogu da se gaje usevi za koje bi 
dato područje bilo manje pogodno. Na primer, ozime žitarice se 
i dalje mogu uzgajati pod manje povoljnim uslovima, ali više nije 
moguće uzgajati kukuruz zbog povećane potrebe za vodom. Ovo 
se menja sa navodnjavanjem. Krmna žita imaju prirodniji sistemi 
gajenja, a kulture koje se prekopavaju zahtevaju intenzivnije gajenje 
u poređenju sa ovim. Navodnjavanje značajno povećava intenzitet 
proizvodnje, a ponekad i učestalost intervencija u zaštiti bilja.

Na povećani intenzitet proizvodnje, droplje povezane sa eksten-
zivnim tehnologijama gajenja reaguju u kratkom roku izbega-
vajući, odnosno, povećavajući navodnjavanje područja rezultira 
stvarnim gubitkom staništa iz ugla velike droplje. Različita oprema 
za tehnologiju navodnjavanja, posebno linearni sistemi za na-
vodnjavanje, mogu biti potencijalni izvor opasnosti za droplje, sa 
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visokim rizikom od sudara sa opremom za navodnjavanje usled 
nespretnog leta ptica. Navodnjavana područja imaju veće prisust-
vo ljudi, što dodatno doprinosi ometanju.

Ukratko, navodnjavanje nije uvek pravi odgovor na probleme 
upravljanja vodama. Navodnjavanje treba razmatrati u skladu sa 
karakteristikama područja i ekonomskim, socijalnim i prirodnim 
aspektima i treba ga strateški planirati na regionalnom nivou. 
Tamo gde želimo da sačuvamo izvanredne prirodne vrednosti, 
kao što su emblematične vrste ptica Karpatskog basena, kao 
što je velika droplja i još uvek izolovane stepske zajednice, ovaj 
aspekt treba da uživa prioritet.

PRAVILNA UPOTREBA ZAŠTITNIH SREDSTAVA
U današnjoj poljoprivrednoj praksi, generalno se očekuje da na 
parceli ne bude prisutno nijedno drugo bilje osim uzgajane kultu-
re, a tehnologiju uzgoja treba izabrati na osnovu najveće moguće 
efikasnosti. Da bi se maksimizirao prosečan prinos, uzgajaju se 
sorte koje ispunjavaju gore navedene kriterijume, dok je očuvanje 
biodiverziteta generalno zanemareno. Ove sorte su često osetlji-
ve na ekstremnije uticaje okoline, izloženije su raznim štetočina-
ma i zahtevaju više tretmana za zaštitu bilja. Uvođenje ovakvih 
biljnih kultura može značajno poremetiti biološku ravnotežu 
poljoprivrednih staništa, pogotovo ako se monokulture sade na 
ogromnim parcelama.

Uzgoj rezistentnih sorti i pejzažnih sorti koje su prilagodljive lokal-
nim uslovima područja, imaju široku toleranciju i mogu se uzgajati 
sa malo sadnog materijala, omogućava proizvodnju bez hemikali-
ja ili prema aspektima ekološke poljoprivrede, što je održivije sa 
stanovišta zaštite životne sredine i prirode. Ova područja karak-
teriše veći broj biljnih i životinjskih vrsta, kao i njihova stabilnost i 
stalno prisustvo.

Ako proizvodnja bez pesticida nije moguća, pored izbora ekološki 
prihvatljivih aktivnih supstanci, način i pravovremenost primene 
su takođe odlučujući za zaštitu droplje. Velika droplja je vrsta koja 
je posebno podložna uznemiravanju, najosetljivaija je ipak ženka 
tokom inkubacije, kada sedi na zemlji na gnezdu. Oterivanje sa 
gnezda će vrlo verovatno rezultirati i napuštanjem gnezda po-
gotovo ako se radi o čoveku koji prolazi peške. Tako da u oset-
ljivom periodu vrste, između 15. aprila. i 15. jula treba izbegavati 
mehaničke radove na mestima gde se sumnja na gnežđenje, a 
ovo uključuje i primenu pesticida.
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Pored direktnih smetnji, moraju se uzeti u obzir i indirektni efekti, 
tako da su obradive površine bez korova i insekata koje karakte-
riše kultivacija velikih razmera i homogeni usevi su takođe nepo-
voljna staništa za droplje i druge vrste divljih ptica. Sa stanovišta 
droplji, male poljoprivredne površine sa raznovrsnim usevima, 
bar delimično obrađene bez hemikalija, predstavljaju optimalna 
staništa.

PROIZVODNJA HRANE UZ OČUVANJE PRIRODE
Tokom poljoprivredne proizvodnje, posebno proizvodnje ratar-
skih kultura, gornji sloj tla je iscrpljen od hranljivih materija, koje 
je potrebno dopuniti kako bi se izbeglo iscrpljivanje zemljišta. To 
se tradicionalno postiže stalskim đubrivom, dok se danas tipično 
postiže upotrebom veštačkih đubriva.

Uticaj prekomerne ili neprofesionalne upotrebe đubriva na život-
nu sredinu, posebno na duži rok, je veoma negativan. Struktura 
zemljišta, njegov sadržaj hranljivih materija i nutritivne potrebe 
uzgajane kulture moraju se uzeti u obzir u svim slučajevima, ali 
čak i uz profesionalnu upotrebu đubriva, pogoršanje životnog 
veka zemljišta i zakiseljavanje zemljišta su neizbežni. Pored eks-
kluzivne upotrebe veštačkog đubriva, iskorišćenje đubriva se po-
goršava usled nedostatka humusnih materijala. Organska đubriva, 
s druge strane, pozitivno utiču na strukturu zemljišta, sadržaj 
humusa, bilans vlage i mikroba u zemljištu.

Na osnovu svega navedenog, u zonama zaštite od štetočina ili 
tamo gde je to opravdano prirodnim vrednostima poljoprivred-
nih staništa, treba izbegavati upotrebu veštačkih đubriva, umesto 
upotrebe organskih đubriva, preporučuje se povremeno i peri-
odično odmaranje površina, upotreba zelenih đubriva. Takođe 
možemo da se zaštitimo od erozije i deflacije uzgajanjem useva 
koji imaju efekat zaštite zemljišta, kao što su višegodišnji usevi.

Za droplju, upotreba đubriva u periodu razmnožavanja, npr. pri-
mena folijarnih đubriva, bioregulatora, pored uticaja na životnu 
sredinu, podrazumeva i fizičko ometanje, koje ugrožava repro-
dukciju. Iz tog razloga, tokom osetljivog perioda droplje, treba 
izbegavati sve vrste radova u gde se sumnja na moguće gnezdo 
velike droplje.
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4.3. PREPORUKE ZA POLJOPRI-
	 VREDNE AKTIVNOSTI SA 
	 KOJIMA ŠTITIMO VELIKU 
	 DROPLJU

OBRADIVO ZEMLJIŠTE
Istorijski, velike droplje su bile ptice otvorenih stepa, njihova 
prirodna staništa su bila pašnjaci i livade, ali sa transformacijom 
poljoprivrede, udeo pašnjaka i livada se značajno smanjio. Dobru 
prilagodljivost pokazuje činjenica da se droplje sada mogu poja-
viti u staništima bez prirodnih pašnjaka i livada i mogu održavati 
stabilnu populaciju ako se obradivo zemljište ekstenzivno koristi.

Droplje mogu uspešno da se razmnožavaju u divljini sve dok su 
očuvane glavne karakteristike njihovog staništa, odnosno:
•	 postojanje adekvatne strukture staništa, odnosno niske vege-

tacije, otvorenih staništa tokom celog životnog ciklusa
•	 adekvatna baza hrane
•	 niska gustina grabljivica
•	 nisko ometanje, a tokom osetljivog perioda inkubacije jaja 

mora se obezbediti potpuna neometanost

PRINCIPI ekološke poljoprivredne proizvodnje

Sledeće principe treba uzeti u obzir prilikom obrade površina koje 
se koriste kao obradivo zemljište na staništima velikih droplji:
1.	 Prednost dati usevima koji se mogu gajiti u skladu sa ekološ-

kim potrebama droplje:
1.1.	 klasna strna žita koja
1.2.	 višegodišnje krmne biljke leptirnjače, njihove mešavine sa 
travama ili privremenim košanicama
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1.3.	 neiskorišćena slatinasta i peskovita područja
1.4	 uljana repica

2.	 Obrada malih površina: optimalna veličina parcele je između 2 i 5 
hektara, parcele po mogućnosti ne bi trebale prelaziti 10 ha. Pol-
joprivredni pejzaž, koji se sastoji od manjih parcela, nudi razno-
vrsnija staništa, a raznovrsniji je i tok radova na tretmanu i uzgoju.

3.	 Dobra je ideja da se u susednim tabelama gaje samo različiti 
tipovi kulture od 4 glavna tipa kulture, odnosno poželjno je 
žitaricama dodati višegodišnju kulturu, parlog i pašnjak ili 
drugu kulturu.

4.	 Tokom kultivacije treba izbegavati mehaničke radove u 
osetljivom periodu za izleganje droplje, između 15. aprila i 15. 
jula, a ometanje od 15. marta do početka juna, odnosno treba 
izbegavati mehaničke radove i druge vidove ometanja.

5.	 Potrebno je uložiti napore da se gaji u skladu sa ekološkom 
poljoprivredom, ako je to moguće, preporučuje se uzgoj bez 
hemikalija. Poljoprivredna proizvodnja bez hemikalija je od 
izuzetnog značaja za očuvanje i održavanje biodiverziteta 
poljoprivrednih staništa.

6.	 Očuvanje granica poseda prema katastarskom registru je 
od velikog značaja. Tokom kultivacije treba voditi računa da 
susedni posedi, posebno livade i pašnjaci, ne budu oštećeni i 
da površine izuzete iz kultivacije ne obrađuju.

Pored navedenih principa, generalno, ukoliko dođe do sukoba u 
korišćenju poljoprivrednog zemljišta tokom obrade obradivog 
zemljišta, vredi ispitati da li je data površina zaista pogodna za 
poljoprivrednu porizvodnju. Za to je potrebno proceniti i razmo-
triti sledeće aspekte:

•	 specijalni tip zemljišta, karakteristike
•	 ekonomski aspekti
•	 prisustvo prirodnih vrednosti, razvojne mogućnosti

Moguće je da se tenzija između aspekata očuvanja prirode i pol-
joprivrede može rešiti optimalnim izborom uzgajane kulture. Ako 
želite da uzgajate kulturu sa velikom potrebom za hranljivih ma-
terijama i vlage u područjima gde to ne bi bilo ekonomično zbog 
karakteristika područja, ona može doneti i očekivane prinose, ali 
ako proizvodnja ne zadovoljava kriterijume zaštite droplji, vredi 
razmotriti uzgoj drugih kultura. Tokom uzgoja useva treba ispitati 
državne i regionalne uslove i prioritete.
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SLIKA 13. 
Lisica

Tipična konfliktna kultura u zaštićenim područjima je uzgoj kuku-
ruza. Prilikom uzgoja kukuruza moraju se voditi računa o sledećim 
radnjama uzgoja, koje su nepovoljne za droplje:

•	 Priprema zemljišta u vreme poleganja jaja i inkubacije, od-
nosno u vreme osetljivo za vrstu: tokom pripreme setve u 
drugoj polovini aprila i početkom maja, neizbežno je ugroža-
vanje gnezda velike droplje. U „neometanom” području od 
ranog proleća do sredine aprila, pored droplje, mnoge zaštiće-
ne i strogo zaštićene životinjske vrste takođe pronalaze svoje 
životne mogućnosti.

•	 Postoji visok nivo upotrebe hemikalija tokom radova na 
pripremi zemljišta i primenjene zaštite bilja, što značajno 
ugrožava biljne i životinjske vrste na tom području.

•	 Kultura koja zahteva mehanički rad na nezi biljaka i međured-
nog razmaka, koji se obično sprovodi u vreme razmnožavanja 
ptica koje se gnezde na zemlji, čime predstavljaju direktnu 
pretnju njihovim gnezdima i letno nespsobnim mladuncima.

•	 Zbog klimatskih promena, kulture koje zahtevaju navodn-
javanje nisu poželjne, ova aktivnost izaziva značajne pore-
mećaje i ponekad opasnost, a dodatno pogoršava hidrološko 
stanje datog područja.

•	 Visoko rastuće kulture nisu stanište za veliku droplju značajan 
deo godine, jer su droplje bezbedne na otvorenim prosto-
rima. Visoka vegetacija predstavlja optimalno skrovište za 
grabljivce (lisicu, divlju svinju) koji predstavljaju potencijalnu 
opasnost za veliku droplju.

Iz navedenog proizilazi da uzgoj kukuruza i drugih oraničnih kul-
tura treba izbegavati u zonama zaštite droplje. Kukuruz se seje na 
oko 10% teritorije Mađarske, a površina na kojoj se javljaju droplje 
čini oko 2% teritorije države. Potrebno je uložiti napore kako bi se 
osiguralo da se kukuruz ne uzgaja u području sa relativno niskom 
zaštitom droplje.
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PREPORUKE ZA POJEDINE RATARSKE KULTURE

Usevi koji se mogu uzgajati u skladu sa ekološkim potrebama 
velike droplje

Klasna strna žita

U svim slučajevima treba izbegavati rad u osetljivim periodi-
ma, posebno setvu, zahvate na zaštiti bilja, žetvu i, po potrebi, 
zelenu žetvu (silažu). Pre svega, ozime kulture su povoljne, čime 
se obezbeđuje prolećno neometanje i odgovarajuća struktura 
staništa.

Pšenica
Prvenstveno se preporučuje uzgoj autohtonih rezistentnih sorti, 
jer se mogu uzgajati bez hemijske zaštite bilja, u uslovima eko-
loškog uzgoja i obezbediti kvalitetnu žetvu.

Ječam
Uz malu kultivaciju na malim parcelama, prihvatljivo je kultivisati 
sa niskom stopom setve. Jesenja i prolećna setva takođe mogu 
stvoriti povoljno stanište, ali žetva rano, početkom ili sredinom 
juna obično ugrožava gnežđenje i razmnožavanje droplje, pa 
ranu žetvu treba izbegavati.

Tritikale
To je žitarica koja se može dobro uzgajati u područjima gde su 
nastanjene droplje. To je takođe biljka za kasnu žetvu pogodna 
za uzgoj bez hemikalija. Prvenstveno su uključeni u plodored 
na gazdinstvima sa stočnim farmama, ali se mogu profitabilno 
uzgajati i u komercijalne svrhe. Zbog svoje sposobnosti suzbi-
janja korova, veoma povoljno oblikuje stanje obradivih površina, 
omogućavajući umereno prisustvo autohtonih korova poput 
kukolja, delfinijuma i maka.

Raž
Uz malu kultivaciju na malim parcelama, prihvatljivo je kultivi-
sati sa niskom stopom setve. Može se dobro uzgajati u suvim 
područjima, ali može izazvati probleme zbog visokog rasta, 
jer formira neprobojnu gustinu za droplju i može poslužiti kao 
skrovište za neželjene divlje vrste, kao što su  lisice i divlje svinje. 
Češće se seje višegodišnji oblik, ali nije prihvatljivo siliranje u 
zelenoj fazi.
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Ovas
Jesenji i ozimi sejani oblik takođe može da se gaji veoma povoljno, 
pod uslovom da se seje do 15. marta, a u osetljivom periodu za 
razmnožavanje droplje ne obavlja se intervencija za zaštitu bilja.

Višegodišnje krmne biljke i leptirnjače, njihova mešavina sa trava-
ma ili privremeni košanica.

Kod proizvodnje na malim parcelama, posebno povoljnih kultura, sa 
njima se mogu formirati stabilni i dobri stanišni strukturni elementi, 
što daje trajni zeleni pokrivač i zimski pokrivač.
Što je veći udeo trave u mešavinama trava, to je pogodnija vegetacija 
za košenje koje se može započeti sredinom jula.
Međutim, povećanje udela lucerke predstavlja ekonomski rizik, jer 
zbog kasne košnje, rast prolazi kroz značajan gubitak hranljivih 
materija, a kvalitet obradivosti se značajno pogoršava. Prvenstve-
no su uključeni u plodored na gazdinstvima sa stokom, ali se mogu 
profitabilno uzgajati i u komercijalne svrhe. Posebno je ekonomično 
uz držanje autohtonih životinjskih vrsta koje su tolerantnije na 
manje kvalitetnu, nutritivno siromašniju ishranu. Sa stanovišta stoke, 
preporučuje se korišćenje komplementarne ishrane, npr. umerenom 
ispašom ili ishranom drugih krmnih kultura.
Tokom košenja uslovi su isti kao što je opisano za košenje travnjaka.

Područja pod parlozima, pašnjaci i livade

Potrebno je uložiti napore da se stvori mešovita kultura jedno-
godišnjih krmnih kultura i semenskih zaliha u zemljištu. Ako na 
parceli mogu da igraju ulogu i druge biljke osim trava ili cvetnih 
biljaka sa polenom kao izvor hrane za leptire, stanište će biti raz-
novrsnije. Droplja toleriše, pa čak i preferira poremećene obradive 
površine koje karakteriše više biljnih vrsta, tako da se mogu dobro 
integrisati u plodored uz droplje. Međutim, mora se sprečiti širenje 
neželjenih alohtonih vrsta biljaka, kao i zarastanje u šumostepu 
i širenje stepske trske i stoga se mora kontinuirano pratiti stanje 
zemljišta na parlogu, pašnjaku i na livadama.

U osnovi, parlog ne donosi direktnu korist, ali istovremeno, odmor 
pomaže zemljištu da se regeneriše, pa je od velikog značaja za 
održivost poljoprivrednih staništa. Umerena iskorišćenost je mo-
guća kasnim košenjem, obično nakon 1. septembra, posebno ako 
se zbog sastava biljaka na parlozima može proizvesti značajna 
obradivost.

Tokom košenja vredi ono što je opisano za košenje livada, pod 
uslovom da se nepokošene trake mogu ostaviti samo u invaziv-
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nom i neobrađenom delu terena. Posebnu pažnju treba posvetiti 
zaštiti od drvenastih biljaka koje se pojavljuju u šumostepama, a 
njihovo zarastanje treba sprečiti.

Mogu se planirati na nekoliko načina:

•   Sejani parlozi (zelene ledine) 
Jedan od mogućih načina da se razvije: u prvoj godini zapar-
loženja, poželjno prethodne jeseni, ali najkasnije do 15. marta, 
parcele treba sejati mešavinom žitarica (ovas, tritikale, pšenica 
ili ječam), ozimog stočnog graška i uljane repice (sa gustinom 
semena od 60 kg/ha). Mešavina semena može se formirati i sa 
mešavinom drugih biljnih vrsta, pored izuzetno male gustine 
semena: suncokret, kukuruz, uljana repica, mak, soja, grašak i dr. 
Tokom setve treba izbegavati visoku gustinu semena kako bi 
se stvorila retka kultura preko koje droplje mogu šetati. Prepo-
ručljivo je koristiti „rezidualno“ seme tokom formiranja parlo-
gastih područja. Nakon setve, tarupanje treba vršiti svake dve 
godinena na području parloga, a tanjiranje i valjanje treba vršiti 
u godinama kad se ne tarupa. U cilju izvođenja radova, moguće 
je otići na to područje nakon 1. septembra svake godine i radovi 
se moraju izvršiti najkasnije do 15. marta. Žetva je moguća tek 
nakon 1. septembra na parlozima, uz primenu detaljnih pravila 
za košenje travnjaka.

•   Formiranje parloga ostavljanjem strništa 
Obično se nakon žetve žitarica ostavlja strnjika, iz koje se u 
narednoj godini mogu formirati ledine u dobrom stanju. Nakon 
žetve, naknadna obrada sa drobljenjem može biti neophodna u 
slučaju pojave opasnih korova velikih razmera (npr. ambrozije), 
ali je važno da se to uradi u godini pre žetve ako je to oprav-
dano.

•   Formiranje crnih parloga 
Da bi se tretirala neravnina površine zemljišta ili da bi se pri-
premila za setvu naredne godine, može se razviti i crni parlog u 
staništu droplje. Planira se sa tanjiranjem i valjanjem, pomoću 
kojih možemo stvoriti ravnu površinu tla kako bismo olakšali 
naknadno košenje ili tarupanje. Najbolje je ako se to desi 
krajem prethodne godine, ali to može da se uradi i na proleće, 
najkasnije do 15. marta. 
Sveže formirani parlozi su moguće površine za gnezdiliš-
ta mnogih vrsta divljih ptica, kao što su poljske ševe, vivak, 
čurlikovac ili zijavac, pa je važno stvoriti crni parlog pre sezone 
parenja ptica. 
Korovske vrste crnog parloga je teško predvideti, tako da se 
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njegov naknadni tretman ne može rešiti bez značajne štete za 
interese očuvanja prirode, pa pri planiranju crnog parloga treba 
koristiti poznavanje lokalnih uslova i iskustvo poljoprivrednih 
praksi.

•   Višegodišnji parlozi 
Ostavljajući tri glavne vrste ledine duže od godinu dana, može-
te formirati neplodna područja, koja se, u optimalnom slučaju, 
postepeno razvijaju u pravcu zatravnjenja i pretvaranja u liva-
du. Višegodišnje ratarske kulture, u kojima obično dominiraju 
trave, nazivaju se i drevnim parlozima. 
Livadska područja se mogu tretirati kasnim košenjem ili dro-
bljenjem, u zavisnosti od toga da li se sa tog područja može 
sakupiti značajna stelja. S obzirom na to da se livadske zemlje 
smatraju ratarskim kulturama, eventualno tarupanje ne uzro-
kuje oštećenje staništa, za razliku od travnjaka koji se koriste 
košenjem, gde neuklonjena biomasa može izazvati eroziju 
sastojaka travnjaka i pogoršanje stanja livade. 
Ako naša površina livade nije pravilno formirana, odnosno 
postoji dominacija nepoželjnih korova u pogledu proizvodnje 
obradivog zemljišta, korov se može smanjiti mehanički ili se-
tvom npr. tritikala, a na kraju se površina može razbiti tanji-
račom ili oranjem. Posebno je važno tretirati pojavu stranih i 
invazivnih korova, pre svega mehaničkom intervencijom van 
osetljivog perioda.

•   Uljana repica i drugi usevi 
Strnjika uljane repice, koja ostaje nakon žetve, posebno je 
popularno stanište za droplje u kasnim letnjim i ranim jesenjim 
mesecima. Međutim, zbog svoje tehnologije intenzivne proiz-
vodnje (npr. upotreba insekticida), manje je povoljna kao mesto 
za gnezdo. 
Uljana repica je jedan od najvažnijih zimskih izvora hrane za 
droplje. Međutim, posebno je važno kada drugi izvori hrane 
nisu dostupni ili im je teško pristupiti zbog snežnog pokrivača 
ili jakih mrazeva. 
Svi ostali usevi koji ne predstavljaju rizik za jaja i ptiće tokom 
osetljivog perioda droplje mogu biti korisni za droplju. Razno-
vrsne kulture nude raznolika staništa i hranu za celu stepsku 
zajednicu.

Tipično konfliktni usevi sa stanovišta zaštite droplji

1. Hortikulturni usevi
U suštini, ne mogu se uzgajati bez navodnjavanja, a njihovu 
tehnologiju uzgoja karakteriše veoma visoka upotreba pesticida 
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i veštačkog đubriva, pa ih treba izbegavati u staništima divljih 
životinja. Zbog visokog stepena narušavanja prostora i poveća-
ne upotrebe pesticida i veštačkog đubriva, ove prostore ptice ne 
mogu da koriste za parenje ili gnezdilište u proleće i leto, ali ih 
mogu posetiti u drugom delu godine. U slučaju krompira ili soje, 
može da se desi da  ptice koje se ne razmnožavaju ovde verovat-
no odmaraju tokom letnjeg perioda zbog iskorišćavanja hlada. 
Zimi, glave kelja ostavljene u području koje se postepeno bere 
smatraju se omiljenim zimskim izvorom hrane za droplje. Obično 
se posećuje ako nema dovoljno ili adekvatne setve repice u pros-
toru koji se koristi za zimovanje, ili ako se nalazi na mestu koje 
nije dostupno dropljama.

2. Ostale ratarske kulture
Dosadašnje iskustvo pokazalo je da je ekonomičan uzgoj kukuru-
za, suncokreta, soje, prosa, sirka, maka i komorača teško uskladljiv 
iz ugla sa minimalnim standardima zaštite velikih droplji. S ob-
zirom da njihov uzgoj izaziva značajne smetnje, gnežđenje droplje 
je direktno i indirektno ugroženo, pa se njihova setva ne prepo-
ručuje na staništu velike droplje.

LIVADE I PAŠNJACI
Iako je prilagodljivost droplje dovela do toga da se može naći i 
na ekstenzivnim obradivim površinama, ona inherentno živi na 
stepskim, travnjačkim zajednicama i stoga su pašnjaci i livade, 
posebno prirodno očuvani iskonske livade i pašnjaci, najstabilnija 
staništa za njen opstanak.

Stanište velika droplja deli sa još mnogo retkih, ugroženih i strogo 
zaštićenih vrsta: ćurlikovac, stepski soko, siva vetruška, orao kr-
staš, sve vrste eja, tekunica, stepski tvor i Vipere ursinii rakosiensis. 
Sve ove retke is strogo zaštićene vrste štitimo preko održavanja 
livada i pašnjaka na način koji odgovara i velikoj droplji.
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PREDLOZI ADEKVATNOG KORIŠĆENJA

Livade i pašnjaci se u osnovi koriste košenjem ili ispašom. 
Korišćenje određuje strukturu travne površine, što je presudno za 
korišćenje zemljišta od strane velikih droplji. Međutim, ne pos-
toji jedna idealna površina za droplju, jer su različite vrste travne 
površine pogodne za njih u različitim fazama njihovog životnog 
ciklusa.

Pravilno gazdovanje na šepurilištima

Formiranje predela koja odgovaraju za šepurenje se dobija kombi-
novanjem ispaše i kosidbe. Na pašnjacima sa ovcama, govedima, 
pa čak i sa kopitarima ispaša je moguća, ali kao i kod svih travnih 
površina, u ovim oblastima treba izbegavati prekomernu ispašu. 
Tokom perioda sušenja tokom dnevnog pasivnog perioda, ptice 
se redovno sele na gušća staništa sa višim vegetacijom, tipično na 
područjima sa visokom travom, posebno u toplijim danima kako 
suša napreduje. Upravljanje šepurilištima se vrši u leto i jesen 
godine pre suše ali se po potrebi može se izvesti i zimi.

U većem obimu, povoljno je ako postoje i obradive površine 
kojima se intenzivno upravlja a u neposrednoj blizini ima pašn-
jaka ili livada (vidi pododeljak Upravljanje obradivim zemljištem), 
pružajući raznovrsnu strukturu staništa i bazu hrane za ptice.

Pravilno gazdovanje staništima koje velika droplja koristi za 
gnežđenje

Adekvatne kulture i mere za ograničavanje poljoprivrednih 
aktivnosti na mestima gde se velike droplje gnezde su ključna i 
najvažnija za dugoročnu zaštitu vrste. Pravilno upravljanje pros-
torima za zaštitu droplje najlakše se postiže košenjem, ali upravo 



35

košenje može biti najveća pretnja za gnezda i za ptice koje još ne 
lete, pa je vreme kada se košenje vrši ključno.

Gubici od košenja mogu se značajno smanjiti ako se radi na način 
pogodan za ptice. Uslovi koji se moraju pratiti za da bi bilo što 
manje štete za ptice:

•	 mora se vršiti u pravo vreme, tj. uzimaju se u obzir potrebe di-
vljih vrsta prisutnih u datoj oblasti, a košenje može da počne 
posle 15. jula

•	 spore, odnosno postepene intervencije manjeg obima 

•	 košenje se vrši u malim koracima, ostavljajući dovoljno vre-
mena i prostora za prisutne životinje

•	 košenje se vrši pomoću plašilice za divljač i ptice, uz linijsku 
kretnju radne mašine, a ne kružnim tipom koji dovodi do ute-
ravanja životinje u srednji deo pašnjaka koji se kosi

•	 ostaviti nepokošenu površinu odgovarajuće veličine i prostor-
nog rasporeda što omogućava održavanje travnatih zajed-
nica regeneraciju i takođe pruža skrovište za ostatak godine. 
Nepokošene površine bi trebale u daljim fazama upravljanja 
ostati netaknuti, odnosno ne treba biti saobraćaja, periodič-
nog skladištenje bala itd.

Ispaša na gnezdilištima droplje zahteva veliku pažnju i precizno 
planiranje. Ispaša na malim travnim površinama nije izvodljiva, 
jer čuvanje životinja i njihovo držanje u samoj ispašnoj jedinici 
izaziva značajne smetnje, koje droplja neće tolerisati.

DUBOKE DEPRESIJE POVREMENO PREPLAVLJENA 
PODRUČJA
Na prvi pogled može izgledati iznenađujuće kakve veze velika 
droplja ima sa vodom i sezonskim močvarama. Međutim, postoji 
bliska korelacija između preovlađujućih vodnih uslova i pojave i 
očuvanja droplje i prirodnih vrednosti povezanih sa poljoprivred-
nim zemljištem uopšte. Velika droplja ne koristi periodično plavne 
površine svake godine, pa je logično da površine koje se trenutno 
zalivaju nisu pogodna staništa za veliku droplju. Međutim, u sušni-
jim godinama, niska područja su omiljena područja za razmnoža-
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vanje. Velike droplje su posebno osetljive na svoja ograničena 
područja gnežđenja i u njima biraju tačnu lokaciju svog gnežđenja 
na osnovu vremenskih uslova, posebno količine i raspodele pada-
vina u datoj godini.

U sušnim godinama, pored razmnožavanja, velike droplje radije 
koriste tipično višu vegetaciju i niže ležeće predele, na primer to-
kom mitarenja ili kao dnevno odmorište od letnjih vrućina.

PREPORUKE ZA GAZDOVANJE

Povremene močvare su veoma pogodne za očuvanje prirode, ali 
njihova ekonomska upotreba nosi rizike ako se odabere pogrešna 
vrsta obrade. Ako se bavite poljoprivredom, neophodno je dobro 
razumeti uslove životne sredine i zemljišta. U nižim predelima 
vodostaji se periodično formiraju, pa je važno razmisliti da li je 
zemljište primereno koristiti kao oranicu ili travnu površinu. Nije 
održivo privređivanje samo prema vrsti kultivacije koja je evi-
dentirana u zemljišnim knjigama, jer katastarska evidencija često 
nije u skladu sa prirodnim uslovima i uslovima životne sredine i 
treba ih povremeno revidirati. Površine sa povremenom vodenom 
površinom treba koristiti uglavnom kao travne površine, kosanice 
ili pašnjaci, što je isplativo i održivo u različitim vodenim nivoima. 
Dodatni uticaj vode može dovesti do značajnog povećanja prino-
sa trave, što je nužno korisno sa stanovišta upravljanja, čak i ako 
rezultira konverzijom biljnih vrsta na travnim površinama. Košenje 
treba vršiti tek nakon što se površinske vode povuku, uzimajući u 
obzir ekološke potrebe ptica, odnosno mehanički rad ne bi treba-
lo da ugrozi uspešno gnežđenje. Ukoliko u povremenom močvar-
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nom području postoji žbunasto stanište, nije izvodljivo koristiti 
prostor za košenje, jer bi se time oštetile prirodne mikroklimatske 
karakteristike. Ispaša je generalno manje invazivna opcija upravl-
janja od mehaničke žetve, ali se može započeti ranije jer je stopa 
uklanjanja rezultujuće biomase, odnosno značajne modifikacije 
staništa, mnogo niža. Naravno, ispaša mora uzeti u obzir nekoliko 
aspekata, kao što su vrste životinja na ispaši, period ispaše, način 
ispaše i pritisak ispaše. U oblastima koje su periodično preplavl-
jene, kultivacija koja narušava površinu zemljišta je nepoželjna, 
a mnoge ratarske kulture ne mogu tolerisati periodično navod-
njavanje. Nije održivo rešenje za uvođenje veštačko ometanje 
vodnog režima privremenih vodenih tela, njihovo isušivanje i 
pretvaranje u oranice, kao što je učinjeno u brojnim slučajevima 
u vodoprivredi prošlog veka. Očuvanje prirodnih vodnih resursa 
sada nije samo ekološki poželjno već i od suštinskog značaja za 
naše poljoprivredne prakse. 
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5.
OPCIJE  
PODRŠKE
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SLIKA 14. 	
PEP program (staništa obeležena sa veli-
kim dropljama)

EKOLOŠKA POLJOPRIVREDA (POLJOPRI-
VREDNI PROGRAM ZA ZAŠTITU ŽIVOTNE 
SREDINE)

Velika droplja tokom svog životnog ciklusa 
koristi isključivo poljoprivredna staništa i 
stoga je upravljanje ključna determinanta 
životnih šansi ove vrste. Najvažniji aspekt 
je pravilno upravljanje šepurilištima i gnez-
dilištima, a poljoprivredne šeme sadrže 
odredbe za to. Konkretno za očuvanje 
velike droplje, osnovana su područja visoke 
prirodne vrednosti (PVPV), koja su deo 
agro-ekoloških mera prepisanih od strane 
EU.

Program ekološke poljoprivrede (PEP). Zbog 
njihove visoke teritorijalnosti, stanište 
velike droplje se može jasno razgraničiti a 
farmeri u koji obrađuju staništa na kojem 
obitavaju velike droplje mogu da apliciraju 
na podršku. Uspešne prijave moraju biti u 
skladu sa pravilima šeme, za koje se mogu  
tražiti naknade po površini godišnje.

ZVANIČNA OGRANIČENJA I NJIHOVA KOM-
PENZACIJA PREKO NAKNADA	

Kako je velika droplja strogo zaštićena 
vrsta ptica, poljoprivrednici su zakonski 
dužni da pomognu u zaštiti velike droplje 
obezbeđivanjem pogodnih uslova za razm-
nožavanje na celom staništu, od zahteva za 
PEP pomoću naknada. 

U neposrednoj blizini gnezda velike droplje 
svi poljoprivredni radovi su zabranjeni, a 
otkriveno gnezdo velikih droplji poljopri-
vrednici su dužni javiti nadležnima, upra-
vljaču zaštićenog područja ili Udruženju 
za zaštite velike droplje. Nakon toga može 
doći do reakcije Pokrajinskog zavoda za 
zaštitu prirode, tokom kojeg će se fizički 
obeležiti zaštitni pojas oko gnezda.
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6.
INFORMACIJE, 
POMOĆ
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SLIKA 15. 
Centar za posetioce za zaštitu od droplje 
István Sterbetz

Očuvanje populacije velike droplje u 
Mađarskoj podržano je programom zaštite 
velike droplje. Ove ptice, mada su fizički 
velike, načinom života su ipak osetljive i 
ranjive. Neke od mera koje omogućavaju 
dugoročnu zaštitu velike droplje:

•	 kontrola populacije predatora koji 
uništavaju gnezda ili zamena nadzem-
nih dalekovoda podzemnim kablovima. 
U okviru programa, postoji i satelitsko 
praćenje velikih droplji uz pomoć kojih 
zaštitnici prirode proučavaju živote i 
navike ptica. Prikupljene informacije će 
omogućiti, i dalje razvijati sve ciljanije 
predloge upravljanja za poboljšanje 
staništa droplje

Na sajtu Udruženja za zaštitu velike droplje 
nalazi se detaljan opis ove vrste, kao i sve 
informacije koje mogu biti korisne posma-
tračima ptica, poljoprivrednicima i lovcima.

•	 Da li se velike droplje razmnožavaju u 
mom kraju? Ako je tako, šta da radim?

•	 Da li imam mogućnost da posebno 
zaštitim droplje? šta mogu da uradim?

•	 Učestvujem u programu Ekološke 
poljoprivrede, kakva je mogućnost 
da pitam da li imam konkretno pravo 
na bika od bruceloze? Koji je najbolji 
način da ispunim standarde koje sam 
preduzeo?

•	 Ako je nezdo droplje na mojoj parceli 
da li podležem zvaničnom ograničen-
ju radova i da li se mogu li prijaviti za 
nadoknadu?
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7.
PROGRAM 

ZAŠTITE DROPLJE
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SLIKA 16. 
Drplja koja je naletena na vazdušni vodFAKTORI RIZIKA

Velika droplja je dobila najviši stepen zašti-
te u Mađarskoj pre više od pola veka, 1971. 
godine. Njeno očuvanje je složen zada-
tak, jer je kombinovano dejstvo mnogih 
ugrožavajućih faktora dovelo do toga da je 
na listi globalno ugroženih vrsta ne samo 
u Mađarskoj, ali i u gotovo čitavom njenom 
arealu. Pored toga, pretnje se s vremena na 
vreme menjaju, iako su osnovni problemi 
poznati od početka konzervacije. Akce-
nat je sa individualne zaštite prebačen na 
mere za poboljšanje opšteg stanja staništa 
droplje, ciljajući na poljoprivredna staništa 
u celini. Uz koordinaciju i tehničku podršku 
odeljenja za zaštitu, predstavnici sektora 
poljoprivrede, lovstva, upravljanja vodama 
i električne energije rade zajedno na zaštiti 
vrste.

Izrađen je međunarodni plan za očuvanje 
velike droplje, u kojem je identifikovano 9 
glavnih pretnji (redosled tačaka odražava 
njihovu važnost):

1. NESTANAK POVEZANIH, OTVORENIH 
STANIŠTA SA ODGOVARAJUĆOM STRUK-
TUROM VEGETACIJE

Ne razmišlja se nužno samo o drastičnom, 
nepovratnoj prenameni zemljišta i staniš-
ta, iako je činjenica da se takve specifične 
promene dešavaju na mnogim mestima. 
Negativne promene u korišćenju zemljišta 
takođe mogu dovesti do gubitka staništa, 
kao što su promene u strukturi i inten-
zitetu proizvodnje usled uvođenja na-
vodnjavanja, prekomernog ili nedovoljno 
iskorišćenja travne površine ili pošuml-
javanja. Razvoj infrastrukture, kao što je 
proširenje naselja, industrijskih parkova, 
solarnih i vetroelektrana ili transportne 

infrastrukture, i njihovi povezani i kumu-
lativni efekti, jasno utiču na smanjenje ili 
smanjenje uticaja na stanište.

2. SUDAR SA VISOKONAPONSKIM I SREDN-
JENAPONSKIM STRUJOVODIMA

Primarna opasnost za odrasle velike dro-
plje je kolizija sa visoko i srednjenapons-
kim dalevodovima, ali uključuje i sudare sa 
železničkim vodovima. Okosnica zaštite 
je da se izbegne izgradnja novih vodova 
u trenutno poznatim staništima velike 
droplje i da se efektivnim pretvaranjem 
smanji uticaj postojećih, npr. zamenom 
srednjenaponskih nadzemnih vodova na 
podzemne.

3. UNIŠTAVANJE JAJA I GNEZDA TOKOM 
POLJOPRIVREDNIH RADOVA

Velika droplja se razmnožava u poljopri-
vrednim područjima. Njena reproduktivna 
biologija i ekološki uslovi za šepurenje i 
uzgoj su relativno dobro poznati, kao i 
negativni efekti poljoprivrednih radova 
na veliku droplju. Da bi se povećao uspeh 
u razmnožavanju u poznatim gnezdi-
lištima velike droplje, potrebno je uves-
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ti posebne mere zaštite velike droplje 
tokom poljoprivredne proizvodnje. Dok 
je upravljanje prilagođeno karakteristi-
kama područja ili upravljanje područjima 
pod zaštitom često dovoljno samo po 
sebi, implementacija elemenata zaštite 
od droplje u programu agro-ekološkog 
upravljanja, na primer, je od suštinskog 
značaja za opšti rad na očuvanju.

4. PREDACIJA JAJA, MLADUNACA I MLADIH 
PTICA

Velika droplja se gnezdi na tlu i njen razvoj 
je prilično spor, pa je posebno osetljiva na 
moguće predatore u periodu odrastan-
ja. Ovo posebno važi za mladunce koji 
su postali ranjiviji na grabljivice usled 
ometanja tokom poljoprivrednih radova. 
Glavni predatori jaja su uglavnom lisice i 
sive vrane, ali nekoliko drugih vrsta (npr. 
divlje svinje) takođe mogu uzrokovati 
uništavanje gnezda. Takođe postoje do-
kazi da ptićima prete ptice grabljivice (npr. 
veliki orlovi) i predatori sisari (npr. lisica), 
tako da kombinovani uticaj predatora nije 
zanemarljiv. Zaštita se zasniva na kontroli 
broja predatora koji se mogu loviti: lisica, 
jazavac, siva vrana.

5. LJUDSKE AKTIVNOSTI KOJI DOVODE DO 
UZNEMIRAVANJA VELIKIH DROPLJI

Velika droplja je vrsta ptice koja je oset-
ljiva na uznemiravanje, a brojni faktori 
mogu da izazovu probleme tokom raz-
množavanja, najvažniji su u toku perioda 
inkubacije, a zatim tokom odmaranja 
i tokom hranjenja. Uznemiravanja to-
kom perioda razmnožavanja i zimovanja 
mogu biti posebno opasni zbog rizika od 
neplodnosti jaja, što dovodi do neuspeha 
u razmnožavanju a uznemiravanje tokom 
zimovanja dovodi do slabljenje ptica i 
slabe kondicije u nadolazećem periodu 
razmnožavanja. Pored uznemiravanja od 

strane prirodnih neprijatelja (npr. predato-
ra), antropogeni poremećaji (npr. sa-
obraćaj) takođe mogu dovesti do gubitka 
jaja, smanjene plodnosti ili neuspelog 
gnežđenja, ciljano uznemiravanje, terenski 
sportovi, preterana ispaša, loše organizo-
van lov, su svi od faktora koji mogu dopri-
neti smanjenjuuspešnog razmnožavanja

6. NEDOVOLJNA KOLIČINA HRANE

Sve intenzivnije tehnike proizvodnje na 
poljoprivrednom zemljištu (npr. upo-
treba pesticida i đubriva) jasno utiču na 
biodiverzitet poljoprivrednog zemljišta. 
Prilagođavanje proizvodnje zemljištu, 
implementacija sistema proizvodnje na 
pašnjacima, male parcele i promocija 
sistema organske poljoprivrede mogu ga-
rantovati adekvatnu bazu hrane za veliku 
droplju.

7. KLIMATSKE PROMENE

Klimatske promene izazivaju drastične 
promene uglavnom u inherentno sušnim, 
polupustinjskim staništima droplje (npr. 
Iberijsko poluostrvo), ali se njihov uticaj 
sve više oseća i u domaćem okruženju. 
Negativni efekti ekstremnijih vremenskih 
uslova dodatno su pogoršani povećanjem 
intenziteta proizvodnje, npr. sa što većom 
upotrebom navodnjavanja.

8. KRIVOLOV

Nema značajnijeg uticaja, povremena 
ilegalna ubijanja rezultiraju krivičnim 
prijavama. Informisanje, demonstracija i 
kontakt sa ovlašćenim lovcima je glavna 
mera zaštite. 

9. GUBITCI USLED JAKIH ZIMA

Poslednjih godina nije značajan uticaj, ali 
ekstremni vremenski uslovi mogu izaz-
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SLIKA 17.
Razmena iskustava na sastanku Radne grupe za zaštitu droplji

vati migraciju ili značajne gubitke tokom 
zime. Zimska hrana (npr. jesenji kupus) 
se obično obezbeđuje, sa pristupom za 
ptice putem ad hoc mera (npr. uklanjanje 
snega).

U Mađarskoj stručnu osnovu zaštite velike 
droplje pruža Radna grupa za zaštitu veli-
ke droplje, stručni tim, koju je formiralo Mi-
nistarstvo zaštite prirode i koju uglavnom 
čine stručnjaci iz direkcija nacionalnih 
parkova, nevladinih organizacija za zaštitu 
prirode i naučne ustanove (univerziteti), a 
podržava ga veći broj eksternih stručnjaka. 
Domaća zaštita velike droplje je najefikas-
nija u njenom izvornom staništu, prirod-
nom okruženju ptica (očuvanje in situ), ali 
je od velikog značaja i očuvanje ugroženih 
vrsta.

Skupljanje jaja iz ugroženih legla i odga-
janje i ponovno uvođenje spašenih pilića u 
Nacionalni park Keroš-Maroš

Uzgoj i puštanje mladih ptica se obavlja u 
Stanici za zaštitu droplje Direkcije regio-
nalnog parka Kireš-Maroš.

Nacionalnu koordinaciju zaštite velike 
droplje vrši Nacionalni Park Kiškunsag, u 
kući obrazovnog centra Kuća Stepa i tu se 
organizuju stručni forumi za zaštitu velike 
droplje, kao i obuke.

ZAŠTITA DROPLJI U 
MAĐARSKOJ
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Koordinaciju zaštite droplji u Mađarskoj obezbeđuje Uprava 
za nacionalni park Kiskunság, a stručni forumi i obuke u vezi 
sa zaštitom droplji održavaju se u Centru za obuku Stepska 
kuća.

LIFE projekat za oču-
vanje velike droplje

Realizacija programa iz-
među 2016. i 2023. godine

Program LIFE „Preko-
granično upravljanje oču-

vanjem velike droplje u centralnoj Evropi“ 
čije su glavne nacionalne aktivnosti

mogu se grupisati u 4 glavna dela aktiv-
nosti. U skladu sa Planom očuvanja velike 
droplje, sledeće aktivnosti koje su iden-
tifikovane i dobile su povećanu pažnju u 
poslednje vreme:

1.	 zamena srednjenaponskih nadzemnih 
dalekovoda sa podzemnim kablovima

2.	 formulisanje predloga poljoprivredne 
politike, kontinuirana tehnička podrška

3.	 kontrolu populacije predatora, u sarad-
nji sa lovcima

4.	 širenje informacija, prezentacija, podi-
zanje svesti
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